

# 南京龙虾病患者7年来已有40例

## 病因至今还没找到;专家:发病严重程度与吃多少无关

同一摊位小龙虾,放倒9位市民;夫妻吃完4斤小龙虾走不动路,诊断为横纹肌溶解综合征。今年夏天,南京连续发生食用小龙虾导致发生横纹肌溶解综合征的事件。现代快报记者获悉,目前龙虾病确切病因依然是个谜,包括江苏省疾控中心在内的多名专家,一直在研究龙虾病的发病原因。据了解,南京龙虾病患者7年来已有40例。

现代快报记者/南京ZAKER记者 刘峻



### 90多年了,龙虾病病因还没找到

它的神秘

龙虾病,准确的名称是“哈夫病”,于1924年在波罗的海沿岸首次报道,患者食用水产品24小时内出现不明原因的横纹肌溶解综合征。

后来在地中海地区、波罗的海地区、美国、巴西和中国都陆续发现病例。目前怀疑与一种尚未确定的毒素有关。2010年7月到8月期间,南京共发生14起23例病例。2010年9月6日,中国疾病预防控制中心与南京市食品安全委员会

办公室联合召开新闻发布会,会上专家表示,南京小龙虾相关横纹肌溶解综合征患者,所患为“哈夫病”,与食用小龙虾有关,但确切病因尚未找到。

该病的典型症状就是,全身肌肉酸痛、浑身乏力,有的患者小便颜色变深甚至呈酱油色。专家说,医学检查中,肌酸激酶正常值不能高于145umol/L,但是这类患者该指标是几十甚至上百倍于正常值。

### 发病极快,一定要及时就诊

它的特点

专家调查研究发现,“哈夫病”的发病极快,病例潜伏期最短为5小时,最长为13小时,一般不会超过24小时。这就提醒我们,如果吃完龙虾的当天,全身有酸痛乏力的现象,一定要及时就诊。专家还特别提醒,并不仅仅是小龙虾才能导致“哈夫病”,在北京等地区,已经发现因吃海鲜导致出现“哈夫病”的案例。

**通知**

中国扶贫医疗救助项目定点医院南京恒大中医医院肝病救助项目全省募集乙肝、丙肝、脂肪肝、肝硬化患者免费治疗或最高援助1万元,名额有限。

申请报名电话 **025-85697878**

扶贫定点医院南京恒大中医医院网址:www.njgb025.com

### 江苏情况

#### 龙虾病一直都有,零散发生

江苏地区每年5-8月小龙虾消费量巨大,每年小龙虾消费集中在淮安、南京、扬州等地区,其中南京地区一天的小龙虾消费量在60吨。

现代快报记者梳理发现,其实,从2010年确定小龙虾病为“哈夫病”后,从全省来看,一直都有零散发生,尤其是南京,是病例报告数最多的地区。南京龙虾病患者7年来已有40例。

2010年7月到8月期间,南京共发生14起23例病例。

2012年扬州2起,都发生在同一餐馆,南京2起,都发生在家庭。

2013年淮安1起,发生在家庭。

2014年南京1起,为夫妻,发生在餐馆。

2015年南京发生1起,为夫妻,都就诊于鼓楼医院。

2016年南京发生2起,总共11人。还有1例疑似,病人为孕妇,食用后出现多脏器衰竭。

现代快报记者获悉,江苏近几年的病例出现在南京、盐城、扬州等地,分布极散。

#### 盐城一男子险些丢了性命

在江苏出现的几十例“哈夫病”中,大多数病情较轻,但是也有极为危重的病例。在去年,盐城地区就有1名男性患者险些丢了性命。

据当时的值班医生记录,患者5月25日晚吃了10多只龙虾,当晚感觉干呕、下腹痛,晚上10点半左右到医院急诊。26日上午回家后腹痛、干呕症状进一步加重,还出现了怕冷、恶寒、发抖、出虚汗、皮肤紫块等症状,再送医院抢救。由于出现多脏器衰竭症状,病情严重,27日早晨送医院重症监护室抢救,

处于意识不清状态。经积极救治,6月6日转入普通病房,最终痊愈。

专家告诉记者,这个案例是近几年唯一的因食用小龙虾导致横纹肌溶解综合征且出现严重并发症的危重病例。

至于病人发病为何如此严重,专家推测认为,发病后未得到及时的对症治疗可能是原因之一。该患者患有高血压,长期服用降压药,而且吃龙虾的时候,喝了3两白酒,这些因素是否会加重横纹肌溶解综合征,还需要进一步研究。

### 病因探秘

#### 吃多少龙虾和发病严重程度无关

专家告诉记者,2012-2014年三年中,按照江苏每年的龙虾消费量来说,小龙虾相关横纹肌溶解综合征为极少数的个体散发病例。2012年扬州2起事件先后在同一餐馆发病,2起事件为同一龙虾供货渠道,这说明小龙虾是导致横纹肌溶解综合征

的致病因素之一。

专家告诉记者,在这些病例中,最少的吃10只,最多的吃40只。通过病例回顾可以发现,食用小龙虾的数量和横纹肌溶解综合征的严重程度没有确实的因果关系。盐城的患者只吃了10多只,已经危及生命了。

#### 与重金属、洗虾粉无关

专家调查研究认为,他们也对小龙虾体内的重金属污染进行了检测,综合质量良好,没有发现横纹肌溶解综合征的致病因素。扬州大学有关专家之前的研究表明,蓝藻以及龙虾食料中的一些水草植物,不是致“哈夫病”的主要因素。

至于一度广为流传的所谓“洗虾粉”,实验证明也不能诱发“哈夫病”。研究人员分别采用清水清洗、板刷刷洗、洗虾粉洗涤3种方法

洗涤小龙虾,随后进行小白鼠试验,结果表明,3种洗涤方法都没有诱发“哈夫病”。

也有一种观点认为,人体内的抗生素与发病有一定的相关性,还有观点认为,喝酒可能会加重病情危重程度。不过这都是一些猜测,这也提示我们,可能小龙虾本身并不是唯一作为横纹肌溶解综合征的致病因素,也许还有别的致病因素起到协同作用存在,这些都值得进一步深入研究。

### 浦发银行南京分行开展“为爱开跑”慈善健康活动持续关爱儿童眼健康

7月9日,由浦发银行南京分行举办的众筹公益跑活动在南京玄武湖公园举行。浦发银行南京分行携手跑步爱好者“为爱开跑”,把每一步攒成爱心,用行动支持公益事业。

据悉,作为浦发银行全国公益跑活动的第一站,本次活动由浦发银行总行牵头,南京分行从4月开始筹备,通过“线上自发参与”与“线下组织活动”相结合的活动形式,与“咪咕善跑app”联手,以平台该项目参与者的运动数据记录为基础,每达到1万公里,即捐助一名斜视儿童公益慈善手术。同时,借助微信传播渠道,通过“飞人翔喊你为爱开跑”H5游戏,积累玩跨栏游戏跑步里程,转化为“为爱开跑”公益捐赠。浦发银行南京分行借助江苏省辖市全覆盖的优势,先后组织省内13个城市,100家网点5000多名员工及客户参与“为爱开跑”公益爱心接力跑活动。

2012年,浦发银行启动了第一期“放眼看世

界”困难家庭斜视儿童公益手术项目,2015年打造“为爱开跑”公益活动,4年间,浦发银行已累计捐助500多名斜视儿童成功接受矫正手术。

浦发银行南京分行在为客户的财富和生活创造更多价值的同时,致力于依托金融专业优势践行企业社会责任,积极支持和参与公益慈善活动。从成立以来,长期将泗洪县作为帮扶对象,资助千余名贫困学生,通过银企联手扶贫、阳光助学、帮助就业等活动,增强贫困地区“造血”功能。近年来,在抗雪除冰、抗震救灾活动中,也贡献出自己的一份力量。在近期盐城阜宁、射阳地区遭受龙卷风冰雹灾害之时,浦发银行南京分行全辖干部员工主动发起捐助,献出爱心。浦发银行南京分行还积极参与无偿献血、金融知识普及等公益活动,奉献爱心回报社会,传递“奉献、友爱、互助、进步”的正能量,受到社会各界的广泛关注与认可。

广告